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Bruge serie- eller parallelforbindelse?

Formal

I dagligdagen benytter vi en mangde elektriske apparater. Nér et apparat — for eksempel
en kaffemaskine — sattes i1 stikkontakten kommer apparatet til at indga i et elektrisk
kredsleb, hvor ledningerne forlgber et sted indeni husets veegge. Ethvert apparat har en
modstand, nar det indsattes 1 kredslebet. Spergsmalet er, hvordan det er mest hensigts-
massigt at kredslebet er konstrueret indeni i vaggen, nar man tilslutter apparatet til
stikkontakten. Er det bedst, at et apparat sattes i serie med de @vrige apparater eller er
det bedre, at det sattes parallelt 1 forhold til de ovrige apparater? Dette sporgsmal skal
vi ferst prove at besvare teoretisk og derefter skal vi prove at eftervise de teoretiske re-
sultater i nogle eksperimenter.

Opgaver

For at gare det simpelt antager vi, at vi kun har ét apparat siddende i kredslebet i for-
vejen. Det er pa figur 1 angivet ved en kasse. Apparatets modstand betegnes med R. For
simpelheds skyld antager vi, at denne modstand ikke afhenger af strommen, dvs. at
modstanden hele tiden er konstant. For simpelheds skyld antager vi ogsa, at det nye
apparat, vi indsatter, er af samme type som det, der er der i forvejen. Det nye apparat
angivet ved en gra kasse kan enten indszttes i serie med det oprindelige, som pa figur 2
eller parallelt med det oprindelige, som pa figur 3.
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Bemark, at kredslebene pa figur 3 og 4 er identiske: Det eneste der er sket er, at man
har bgjet ledningerne! Jeg nevner det bare lige for at gore opmerksom pé, at en paral-
lelkobling kan tegnes pé lidt forskellig made! I det folgende skal du gennem et eksem-
pel regne dig frem til, hvad der vil vare mest hensigtsmassigt: At det nye apparat sat-
tes serielt som pé figur 2 eller parallelt som pa figur 3. Det apparat, som sidder i1 kreds-
lobet i forvejen betegner vi “apparat 1”. Lad os antage, at spendingsforsyningen har en
spending pd 12,0V og lad os antage, at modstanden R er 100Q2. Besvar da foelgende
sporgsmal:

Antag vi er 1 situationen pa figur 1, dvs. at det nye apparat endnu ikke er tilsluttet:
a) Hvor stor er stromstyrken /. igennem apparat 1?

b) Hvor stor er spendingen U, over apparat 1?

c) Hvor stor en effekt B,

or

modtager apparat 1?
Antag nu, at det nye apparat tilsluttes i serie, som pa figur 2:

og brug det til at finde /
e) Hvor stor er spendingen U,

ofier MU OVEr apparat 1?
f) Hvor stor en effekt P, , modtager apparat 1 nu?

d) Bestem erstatningsmodstanden R

erstat efter *

Antag nu, at det nye apparat tilsluttes parallelt, som pa figur 3:
g) Bestem erstatningsmodstanden R_ .. og brug det til at finde /

erstat efter *

h) Hvor stor er spendingen U,

efier OVET apparat 1?

1) Hvor stor er stromstyrken /; nu igennem apparat 1?
j) Hvor stor en effekt P, modtager apparat 1 nu?
Konklusion:

k) Sammenlign nu i de to tilfelde P, med P,

og brug det til at afgere hvilken kob-
ling, som er den mest hensigtsmassige. Hjeelp: Tenk for eksempel pé, hvis appara-
terne er to identiske perer!

1) Hvad sker der i de to tilfzelde med stremmen igennem apparat 1, nér det nye apparat
tilsluttes?

m) Hvad sker der i de to tilfelde med spendingen over apparat 1, ndr det nye apparat
tilsluttes?

n) Hvad sker der 1 de to tilfelde med stromstyrken 1 “hovedkredslebet”, nér det nye
apparat tilsluttes? Altsa hvad sker der med /. ?

0) Kan du finde en yderligere ulempe ved at benytte den “’forkerte” slags kobling?

Forseg

Opstil alle tre kredsleb og madl 1 alle tre tilfelde stromstyrken igennem og spandingen
over apparat 1. Den spa@ndingskilde du benytter skal st pd 12V fast. Som apparater kan
du bruge to ens modstande. Far du bekraftet dine teoretiske overvejelser? Hvis du gerne
vil se en synlig effekt, kan du eventuelt bagefter anvende parer som apparater, men
husk da, at parerne kun kan téle 6V!



